



28

李劲东 深受塞拉利昂赞誉的医疗队队长

酸甜苦辣，苦中有乐。作为中国（湖南）第二十批援塞拉利昂医疗队队长，他曾带领19名队员在塞拉利昂中塞友好医院开展援非医疗任务。医疗条件简陋，他们没有条件就创造条件；生活条件艰苦，他们甘于奉献，救死扶伤。

执行任务期间，他和队友竭尽全力开展各项医疗工作，共接诊门诊总数33226人次、住院总数1580人次、手术共380人次、华人病房门急诊患者2376人次、特殊病例诊治和讨论35人次、临床培训带教医疗护理人员415人次。

为了更好地服务塞国民众，他组织医疗队专家走入当地学校及部落，在节假日开展了5次大型义诊活动；他为当地中资企业及华人机构送医上门；2020年6月27日，他带领的医疗队荣获塞方卫生部颁发的“公共卫生合作奖”。

他是中南大学湘雅医院普外科副主任李劲东。

陈树波

**坚持医院公益性
重视健康产业发展**

他推进“健康中国”工作，不断为公立医院建设贡献力量。他坚持公立医院的公益性，把保障人民群众健康权益放在首位，积极履行社会责任，继续深化公立医院改革，让百姓享受到便捷就医的医改红利。他重视健康产业发展，大力发展高精尖技术，围绕前沿技术开展工作，努力取得新技术突破，让更多的百姓不出家门就能享受到高端的医疗服务。

他说，“要有大健康理念，倡导健康文明的生活方式，把以治病为中心转变为以人民健康为中心，提升全民健康素养，真正推进健康中国建设。”

他是河北省邢台市人民医院党委书记陈树波。

姚尚龙

醉心麻醉 心系扶贫

他醉心麻醉与危重医学一辈子，在危急重症患者的抢救和治疗领域有一定的造诣，对疼痛治疗、尤其是分娩镇痛、术后镇痛有独到的见解。他说，帮扶是一种情结，也是责任。

十年前肾癌手术，今年新冠肺炎侵袭，年愈花甲，他一直奔波在医疗扶贫一线。他深知，医疗扶贫不应仅是经济援助，更应重视技能与知识传授，培育人才。他抓住每一次机会对贫困地区进行医疗援助，通过技术、设备，能力提升，将先进的医疗技术散播到老少边穷地区，打造带不走的“协和医疗队”，造福当地百姓。从医近40年，他深知贫困对于病患及其家庭意味着什么。

他就是华中科技大学同济医学院附属协和医院麻醉与危重症病学研究所所长。

郁忠杰

700 多个日夜 奉献桑给巴尔

2013年6月，他开始担任第25期援桑给巴尔医疗队副队长，进行为期两年的援外医疗工作，不畏艰苦、救死扶伤，赢得了受援国政府和病患的高度赞誉。

援桑岁月，他拿出“三头六臂”的本事，在当地奔巴岛 Abdulla Muzz 医院创建了“中国医疗队创伤中心”，开创了奔巴医疗卫生史的先河，进一步提高了中国医疗队在当地声誉，获得了当地民众及政府的认可，荣膺总统金质奖章和“最美常州人”等称号。

两年，700多个日夜，他无私奉献在桑给巴尔，这是个人荣誉、团队荣誉，更是国家的荣誉。

他是南京医科大学附属常州第二人民医院创伤中心主任郁忠杰。

第六届医学家峰会 (2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

责任编辑：宗俊琳
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6868
E-mail: ysbzongjunlin@163.com

医师报
2021年1月7日

李梦涛 做风湿免疫病患者的摆渡人

他是致力于风湿免疫领域的医学专家，印刻着“协和人”的医疗智慧和医者情怀。2020年伊始，一场新冠肺炎疫情席卷全国。他一心挂念疫情期间的患者安危，竭尽个人之力，组织并参与中国医师协会风湿免疫科医师分会“免费健康咨询公益活动”“风湿免疫病患者病情调研问卷”等活动。

同时，他马不停蹄地参与撰写世界硬皮病基金会关于系统性硬化症与新冠肺炎的诊治建议、亚太抗风湿病联盟关于风湿免疫病与新冠肺炎的诊治建议等。在央视频世界关节炎日“呵护关节，健行天下”活动、《医师报》组织的“蹒跚大咖谈”世界狼疮日科普活动和“蹒跚三人行”2020中国最新狼疮指南解读活动中，他不辞辛苦，全力以赴。

他是北京协和医院风湿免疫科副主任李梦涛。

唐熠达 以患者获益为“圆心”

以患者获益为“圆心”，力争让老百姓在家门口就享受到更好的医疗照护。为此，他推动设立了国内首家心血管代谢门诊，为合并多重代谢性心血管危险因素的患者提供个体化综合管理，从而提高患者危险因素控制的达标率，提升就诊的方便性、依从性及满意度，使合并多重代谢性心血管疾病患者的诊治真正步入“精准时代”，使对疾病整体和患者个体的照护产生“1+1>2”的效果。

作为项目负责人，他先后牵头“十二五”、“十三五”国家科技支撑计划、国家杰出青年科学基金及多项大规模多中心临床试验，发明专利三十多项。

他是北京大学第三医院心内科主任唐熠达。

王仲 将诊间“搬”到养老院

从医30余年，他践行了急诊学科的建设与发展，起草制订两部急诊科建设的行业标准。他曾参与救治大量SARS患者，并亲自采取SARS患者的鼻咽拭子，为SARS病毒分离培养奠定基础。他于黑暗中摸索，钻坚研微，提出“非典的发病机制是ARDS”，作为“SARS临床数据库建立研究”的主要负责人之一，荣获北京市科技进步二等奖。

他深耕社区，尝试“互联网+全科医学”，将诊间“搬”到养老院、社区卫生服务中心；他兼爱无私，作为“援黔专家”，给予贵州省内基层医师无偿培训与技能指导；他不辞辛苦，为医学人文建设工作做了大量努力。

他是北京清华长庚医院全科与健康管理部部长、全科医学科主任王仲。

许顶立

**用脚步丈量基层
心血管病诊治之路**

2019年，南岭南麓，粤北边陲，他走近乐昌市基层医院，开展心血管疾病诊治帮扶；连续6年，他组织广东省医疗行业协会心血管病管理分会专家下基层义诊，用脚步丈量连南县、和平县、阳西县、揭东区、河源市多地基层心血管疾病规范化诊治情况；从四川凉山、广西都安，到云南怒江、贵州毕节，他用医者仁心为当地人民送去浓浓医患情；从《医师报》到各专业媒体，他义不容辞，积极投身各类患者科普教育、义诊和医学科普短文撰写。

他是南方医科大学南方医院大内科主任许顶立。

科普传播
转载阅读量过亿

周宁

作为优秀的心血管内科青年专家，他在心力衰竭和心血管危重症的基础与临床研究方面颇有建树，获得国家自然科学基金等科研项目十余项，参与多项新冠肺炎重症患者诊疗的临床研究。

除了专业领域的精益求精，他热心公益，积极推进心血管健康科普，运营自媒体矩阵“周愿说”，关注量超百万，原创健康科普视频、图文累计阅读量超过2000万，全网转载阅读量超过1亿，是第13届全国青联常委、第24届中国青年五四奖章获得者、中宣部“时代楷模”英雄群体成员和全国抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告团成员。

他是华中科技大学同济医学院附属同济医院心内科副教授周宁。

郑阳春

创办国内首个医学人文主题个人平台



国家自然科学基金课题两项，四川省科技厅课题一项，四川省卫计委课题一项，发表学术论文近50篇，获专利授权6项……他长期从事结直肠肿瘤外科临床一线工作，是国内最早开展腹腔镜结直肠肿瘤经自然腔道取标本手术(NOSES)的专家之一。

繁忙的临床工作之余，他不计个人得失，自发创办了国内首个以传播医学人文思想为主旨的个人微信公众号——“温柔医刀”，3年时间，推送原创文章260余篇，逾50余万字，为广大读者喜闻乐见，被各大医学网站、公众号、自媒体、报刊杂志等广泛转载，年全网阅读量逾2000万，其中22篇文章被报刊、杂志等摘录发表，受到业内外人士的广泛关注与认同。

他是四川省肿瘤医院胃肠外科主任医师郑阳春。